ЦЕНТР МЕДИКО-СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРКИ БЕРЕМЕННЫХ ЖЕНЩИН, ОКАЗАВШИМСЯ В ТРУДНОЙ ЖИЗНЕННОЙ СИТУАЦИИ

[bookmark: _GoBack]На базе ГАУ КО «Региональный  перинатальный центр» открыт “Центр медико-социальной поддержки беременных женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации» согласно реализации приказа Министерства здравоохранения РФ от 01.11.2012 г. № 572н “Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи по профилю «акушерство и гинекология (за исключением использования вспомогательных репродуктивных технологий)» и приказом министерства здравоохранения  Калининградской области от 10.07.2020г. № 401 «О реализации медико-социальных мероприятий, направленных на сохранение и укрепление здоровья женщин, в государственных медицинских организациях Калининградской области».
Центр оказывает медико-социальную помощь женщинам в период беременности и в послеродовом периоде.
Центр осуществляет следующие функции:
- организация консультирования по вопросам социальной защиты женщин разового или постоянного характера;
участие в формировании у женщины сознания необходимости вынашивания беременности и дальнейшего воспитания ребенка;
- оказание содействия в предоставлении временного приюта в учреждениях социальной защиты (а также в приютах, созданных общественными и религиозными объединениями), 
- создание необходимых условий для обеспечения максимально полной медико-психологической реабилитации и адаптации в обществе, семье;
- привлечение различных государственных органов и общественных объединений к решению вопросов медико-социальной помощи женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, и координация их деятельности в этом направлении;
- осуществление мероприятий по выявлению женщин групп риска по отказу от ребенка после родов;
- организация групп психологической поддержки женщин в период беременности с привлечением врачей-психотерапевтов.
Центр самостоятельно оказывает медико-социальные услуги беременным женщинам, подвергшимся психофизическому насилию; потерявшим родных и близких (вдовы); имеющим детей-инвалидов; женщинам-инвалидам; одиноким матерям с несовершеннолетними детьми; несовершеннолетним матерям; несовершеннолетним и одиноким женщинам из неполных семей; находящимся в предразводной и послеразводной ситуации; находящимся в конфликте с семьей.
Порядок оказания услуг по правовой, психологической и медико-социальной помощи женщинам в период беременности, включая порядок направления женщин на получение такой помощи в Центре медико-социальной поддержки беременных женщин, в том числе оказавшихся в трудной жизненной ситуации.
Услуги по правовой, психологической и медико-социальной помощи женщинам предоставляются медицинскими организациями и иными организациями, осуществляющими медицинскую деятельность, участвующими в реализации программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи и территориальных программ государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи, оказывающими женщинам в период беременности медицинскую помощь в амбулаторных условиях.
Оказание услуг по правовой, психологической и медико-социальной помощи женщинам осуществляется в Центре медико-социальной поддержки беременных женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, в соответствии с Порядком оказания медицинской помощи по профилю “акушерство и гинекология (за исключением использования вспомогательных репродуктивных технологий)”, утвержденным приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 1 ноября 2012 г. N 572н.
Врач-акушер-гинеколог направляет женщину для консультирования специалистом (юристом, медицинским психологом (психологом), специалистом по социальной работе) в  Центр медико-социальной поддержки беременных женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.
Оказание правовой помощи
Правовая помощь оказывается в виде правового консультирования в устной и письменной форме и заключается в разъяснении законодательства РФ, предоставлении информации о праве женщин на меры социальной защиты (поддержки), в том числе в период беременности, гарантиях, предусмотренных Трудовым кодексом РФ, порядка обращения в судебные органы для защиты нарушенного права, обжалования решений, вынесенных органами государственной власти, органами местного самоуправления.
В ходе консультирования специалист, оказывающий правовую помощь:
- разъясняет положения нормативных правовых актов РФ, регулирующих предоставление мер социальной поддержки женщинам, семьям с детьми и малоимущим семьям;
- с учетом социального статуса женщины информирует ее о конкретных социальных гарантиях и компенсациях, на которые женщина имеет право;
- разъясняет порядок обращения в судебные органы, органы государственной власти, органы местного самоуправления для получения мер социальной защиты (поддержки) либо в целях решения вопроса по существу;
- информирует о перечне документов в соответствии с законодательством Российской Федерации, необходимых для реализации прав женщины, предоставляет разъяснения о назначении и содержании документов, а также о процедуре их оформления (получения);
- разъясняет право на получение бесплатной юридической помощи согласно Федеральному закону от 21 ноября 2011 г. N 324-ФЗ “О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации” в случае, если женщина относится к категории лиц, имеющих право на ее получение.
Оказание психологической помощи
К основным видам деятельности специалиста, оказывающего психологическую помощь, относится психологическое консультирование, психологическая диагностика, психологическая коррекция и профилактика.
Специалист, оказывающий психологическую помощь, осуществляет:
- оценку психоэмоционального состояния женщины;
- формирование атмосферы доверия и взаимодействия;
- направление женщины к врачу-психиатру (врачу – психотерапевту);
- профилактику отказов от новорожденных;
- выявление послеродовой депрессии.
Оказание медико-социальной помощи
Медико-социальная помощь женщинам может осуществляться в консультативной форме либо в форме оказания (содействия в оказании) социально-бытовых или иных услуг социального характера.
В обязанности специалиста по социальной работе входит:
- анализ факторов медико-социального риска и оценка возможности устранения или снижения силы их воздействия на женщину в период беременности;
- профилактика состояний, отнесенных к факторам медико-социального риска;
- консультирование по вопросам предоставления государственной социальной помощи, решения жилищных и социально-бытовых проблем;
- направление женщины при необходимости в органы социальной защиты населения, организации социального обслуживания и иные органы и организации для последующего оказания ей социальной помощи, социальных услуг и (или) мер социальной поддержки.
Специалист по социальной работе в рамках оказания медико-социальной помощи обеспечивает взаимодействие с органами социальной защиты населения, организациями социального обслуживания и иными органами и организациями.
График работы центра
Прием ведется в здании консультативно-диагностической поликлиники ГАУ КО «РПЦ» по адресу: г. Калининград, ул. Комсомольская, дом 36:
- по рабочим дням с 8:30 до 17:00.
- запись по телефону доверия 8(4012)91-66-84.
Заведующая Центром медико-социальной поддержки беременных женщин: Завалишина Наталья Викторова.
В штате центра работают психолог, специалист по социальной работе, юрист.
